生活中的税收学
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【摘要】：在生活中我们离不开税，然而我们对税的了解却很少。此论文包含对税的一些浅显的理解，是作为纳税人应该了解到得一些内容。通过此论文可以使读者了解到一些基本知识。
【关键字】：消费税，发票，避税天堂
引言
在这个社会中，我们总要充当着消费者的角色，当我们消费时，就要相应的承担一些税。当我们享受这社会为我们提供的便利，如游玩的公园，夜晚的路灯等，此时我们也与税收联系在了一起。而这些通常都是被我们忽视掉了。作为社会中的一员，我认为我们有必要去了解这些东西。
1、 税收起源于生活
“税收”一词起源于古希腊，愿意是“忍受”。对纳税人而言，税收是一种负担和义务，是一种累赘，同时又是一种心理上的包袱。人们不得不为他付出一些东西，比如古代用饲草、禾秆等交纳赋税，还有一些人家用劳动力向国家交税。而现代主要是用金钱向国家交税。由于税收还引起了一些战争，如美国的独立战争就是由英国的“茶叶税”而引起的。税收源于生活，与生活的方方面面息息相关。
二、 生活中的税收
（1）生活中的那点税
税收离我们很近，消费税使我们最经常接触到的。我国现在征收消费税的消费品有烟、酒及酒精、化妆品、贵重首饰及珠宝玉石、鞭炮焰火、成品油、汽车轮胎、小汽车、摩托车、高尔夫球及球具、高档手表、游艇、木制一次性筷子、实木地板。像烟酒对人身体有害的物品为了控制对其的消费而对其增收消费税，而对高尔夫、珠宝玉石增收消费税是因为他们都是一些高档消费品，是奢侈品。至于木制一次性筷子、实木地板，也是为了控制人们对他们的消费。因为他们都是由木头制成的，我们的森林资源是宝贵的，这些消费品的增加会加剧对森林资源的破坏。
也许有人会说：“我并没有到纳税部门去交过税啊，怎么说我交了税呢？”其实，有两个概念我们要区分开，即纳税人与赋税人。纳税人是指国家法律规定的直接负有纳税义务的单位或个人，一般是指制造厂商。赋税人是指税法没有规定但是要负担税的人，我们大多数都是赋税人。百姓消费中的税负具有转嫁性，，是指商品在交换过程中，纳税人通过提高提高售价格或压低购进价格的方法，将税负转嫁给购买者或者供应者的一种经济现象。所以，当我们消费时，都间接地交了税。
（2）税收有据

我们在大量的购物中产生了税，而发票是我们已经纳税的书面记录。发票是单位或个人在购销商品、提供或者接受服务以及从事其他经营活动中开具、取得的首付款凭证。在我国，每开具一份发票，就是一份税收。而在我们实际生活中，大家所要发票的意识非常薄弱，就给很多商家逃税漏税可乘之机。消费时索要发票可以切实保护人民的利益。每一份税收都是用之于民的，都会给我们社会的经济建设，文化建设，公共设施建设贡献出一份力，从而我们就会享受到更完善的社会设施保障，拥有更完善的社会生活体系，更优美的社会生活环境。因此，消费时主动索取发票是个人综合素质与道德修养的具体体现，是实现国家利益与人民利益的具体行动。
三、 税收与生活
（1）生活需要税收
在我们的生活中，从出生到成长，都离不开税收。我们在政府经营的医院里出生，在政府开办的学校里读书，享受着由政府提供的医疗保障服务，很多人还在领着失业保险金等等。我们日常生活中所用到的水、电、天然气，以及乘坐的公共汽车，看的电视节目等都是由政府提供的，而政府去实现这些就需要一定的资金，这些资金就要来源于税收。所以归根结底税收是源于人们日常生活与学习的需要。然而现实中，“税收的贡献在于共产主义精神”并不属于大多数人的思想，税收征纳双方存在着利益冲突。越来越多的人更倾向于巧妙的避税甚至想方设法逃税漏税。而这些例子在一些名人里面也屡见不鲜，比如韦唯、郭台铭、刘晓庆等。他们很多也都因为税收问题而身败名裂。而在一些大企业甚至国与国之间，也有这样或那样的协议，来降低税率以谋求双方的最大利益，最为典型的就是广泛分布于各国家避税天堂。很多国家也避税天堂而损失大量的税收。所以，作为需要纳税的一份子，积极纳税也是个人修养的良好体现。
（2）取之于民，用之于民
富兰克林曾说：“在这个世界，只有死亡和税是逃不掉的。”只要有集体，就会有凑份子，只要有社区，就会有管理费，只要有国家，就会有税收。“税收就是喂养政府的奶娘。”没有税收，政府无以支撑，没有办法继续运行下去。马克思这一判断算是对国家税主权鞭辟入里的解释。
“取之于民，用之于民”，税收是通过再分配机制，返利于民，增加公共服务，扩大社会福利，调节社会不平等，是国家走向公平和谐社会所不可缺少的国家强制管理手段，也是人们安居乐业的必要前提。国家收走的税会以不同方式返还于纳税人手中，就比如一个在外辛苦挣钱的男人，却非常爽快地把所有收入交给管家的老婆一样，国家正是扮演“管家老婆”角色。至今还没有一个“无税乌托邦”幸存于地球某一个角落。即使是避税天堂那样税率极低的地方，还是有税收的，而且避税天堂的低税率很多是提供给特定国家或企业的。
总之，税收的开征总有其用途，而且是用于最广大的人民群众。所以，我们首先要积极纳税，尽自己的一份力。然后，要监督他人纳税，不给不法商家偷税漏税的可乘之机，积极索要发票。最后，政府要广泛的宣传有关税收知识，让广大民众了解税收的意义所在，以便税收征纳双方有一个好的契合点。
